

梁山灯戏公益巡演走进川渝10个区县

首场演出在四川达州启幕

唱好“双城记”
共建“经济圈”

本报讯（文/图 记者 郎兴花）10月22日，2024川渝联动濒危剧种（梁山灯戏）公益巡演的首场演出在四川省达州市达川区三里古街启动，传承川渝传统戏剧文化，推动两地文化艺术交流互鉴。

活动为期两天，期间，梁山灯戏剧团先后走进达川区的景区、学校、市民广场等地进行公益巡演，《刻舟求剑》《卖驴》《三个和尚》《智送情报》《夜钓》等梁山灯戏经典剧目精彩亮相，诙谐幽默的剧情、生动活泼的唱词深受当地群众喜爱，现场笑声、掌声、叫好声此起彼伏。同时，现场还带来了男女独唱、街舞表演等精彩节目，清脆悦耳的歌声、活力四射的舞蹈，为演出增添了别样色彩，好不热闹。

我是第一次近距离欣赏梁山灯戏，觉得节目很有地方特色，音乐与唱腔的配合相得益彰，表演形式也十分新颖，我很喜欢。达川区市民覃洪彪说。

明月山麓，历史同源、人文相亲。今后，希望两地在共享资源、共建平台、共同创作、共育人才、共筑品牌等方面持续发力，深化交流与合作，讲好明月山绿色发展示范带故事，多措并举促进非遗文化活态传承发展，携手打造川渝文旅融合发展的新典范、新样板。梁平区文化旅游委副主任卜芯说。

据了解，此次公益巡演启动演出由梁平区文化旅游委主办，达川区文化体育和旅游局承办。这也是梁山灯戏剧团的首场川渝联动公益巡演，在接下来的两个月，该剧团将继续走进四川省开江县、邻水县，以及重庆市长寿区等10个区县，进行130余场演出，通过进农村、进学校、进社区、进景区等“七进”活动，让更多人了解梁山灯戏这一国家级非遗，促进川渝文化交流融合，为明月山绿色发展示范带建设和成渝地区双城经济圈建设贡献力量。



▲10月22日，达川区三里古街，梁山灯戏剧团在表演《再唱梁山调》。

▶10月23日，达川区逸夫小学杨柳学校，梁山灯戏经典剧目《三个和尚》在精彩上演。

区图书馆“都梁大讲堂”走进西苑小学
从“百字作文”开启写作之旅

本报讯（记者 谭燕）如何激发孩子的写作兴趣？10月22日，区图书馆在西苑小学开展“都梁大讲堂”让百字为我们的写作助力”专题讲座，帮助学生提升写作能力，进一步养成爱读书、读好书、善读书的良好习惯。

百字作文是什么？写百字作文有什么好处？讲座中，志县领读人、优秀教师、教研先进个人肖婕老师以绘本故事《金鱼日记》为引子，结合小金鱼14天的日记之旅，详细讲解了百字作文的特点和类型，鼓励大家用两三百字的篇幅，即兴捕捉生活中的快乐，记录下新奇发现、幽默瞬间或精彩事件，以及内心最真实的感受，从一句话的灵感闪现到一篇短文的精彩呈现，逐步积累、提炼，最终成就一篇佳作。

期间，师生互动频频，学生们不时举手提问或积极回答问题，肖老师也耐心解答、分享写作小妙招，现场气氛热烈而温馨。

生动有趣的写作案例往往来源于真实生活，将生活中的点滴细节、瞬间感悟、一闪而过的思考付诸纸上，让写作不再是学校作业的压力，变成学生表达自我的一种方式，从而脱离写作的艰涩、枯燥的想法，踏上更好玩、有趣、生动的阅读与写作之旅。肖婕介绍。

重庆市梁平区融媒体中心关于2024年
第七版新闻记者证拟换证人员名单公示

按照国家新闻出版署《新闻记者证管理办法》《国家新闻出版署关于开展2024年第七版新闻记者证全国统一换发工作的通知》有关要求，重庆市梁平区融媒体中心对持有新闻记者证人员的资格进行严格审核，现将符合第七版新闻记者证换证标准的25位人员名单公示如下：

姜升辉、李红兵、周孝亮、王雁、屈上富、曹锋、陶冶、杨素琼、周光辉、张耀、吴平、周旋、郑君兴、周茜、谭燕、郎兴花、王小玉、叶贻欢、郑越、吴密、邓贵文、高海燕、孙莎莎、周洁、张婷。

在公示期间内，任何个人和单位均可通过来信、来电、来访等形式，实事求是地反映公示对象在新闻记者证人员换证资格方面存在的问题。反映公示对象的情况和问题，应该持实事求是、客观公正的原则，不得借机诽谤和诬告。

公示时间 2024年10月25日至2024年10月31日
举报电话 02353223076

受理地址 梁平区梁山街道梁山路586号广电大楼。
重庆市梁平区融媒体中心
2024年10月25日

张星桥水库变身国家湿地公园

守护一湖碧水 演绎生态画卷

本报记者 谭燕



双桂湖国家湿地公园太美了，来这里拍照真是选对了。近日，山东济南人阎雨来梁平出差，离开之前她特意请摄影师给自己在双桂湖拍照留念。

作为我区一张靓丽的城市名片，双桂湖国家湿地公园让广大市民、游客都流连忘返。殊不知，10年前这里还只是一座水库——张星桥水库。是什么让一座水库华丽变身成一个水清岸绿、风光秀美的湿地公园？

从灌溉到养鱼
水质降至劣V类

1950年12月，为了灌溉农田，梁平开始修建张星桥水库，这也是新中国成立后，西南地区修建的首座水库。

据双桂街道张桥社区的老人回忆，当时参与修建的人大多数是本地和周边乡镇、区县的工匠师傅，上千人靠肩挑背扛，用一年时间才修建完成。

张星桥水库属于重点小（一）型水库，所在河流为小沙河一级支流张星桥河，总库容709万立方米，正常库容484万立方米。区湿地保护中心水利科科长徐小平介绍，由于修建年代早，水库大坝为均质土坝，坝顶高程457.39米，最大坝高16.5米，坝顶长227米，坝顶宽4.6米。

张星桥水库自1951年12月建成后，有效灌溉面积达1.45万亩，保护下游人口1.2万人，耕地0.3万亩。

时光飞逝，来到上个世纪90年代末，为了发展产业，张星桥水库开始肥水养



鱼。随着鱼越养越多，水库环境也愈发恶劣，湖底淤泥沉积、水体富营养化，水质一度降至劣V类。

那个时候，水库里的水发黑发臭，大家都绕着走，意见不少。张桥社区四组居民陈林说，看到水库变坏，他们都很心痛。

从“臭水库”到“生态湖”
成为市民乐园鸟类家园

不能一直这么脏了！2010年，梁平准备整治水库，决定将其改造为湿地公园，重现一湖碧水。

为此，区林业局邀请专家学者一起把脉，将城市与湖泊作为整体统一规划建设，让湿地与城市共同成长，既保护生态环境，又为市民群众提供休闲场所，改善城市形象，吸引更多游客。

2015年，双桂湖国家湿地公园获批试点建设，我区秉持保护优先、系统治理、科学修复的原则，因地制宜打出一系列生态修复组合拳。

开展双桂湖生态移民、环湖小微湿地、智慧湿地、环湖管网、河湖连通等18项生态工程，新建环湖步道、亭廊水榭、木质栈道、集散广场等基础设施，打造桂湖夕照、张桥烟雨、垂云北观、都梁飞雪、万石耕春、竹苑闻莺、梁山草甸、南华滴翠，八处湿地生态景观。

如今，双桂湖水质常年稳定在Ⅲ类，公园的自然景观、湿地景观和休憩空间完美结合，被评为国家AAAA级旅游景区，成为重庆最美生态打卡地，享有“三峡风景线”重庆生态湖美誉。

每天，都有不少市民、游客漫步徜徉在双桂湖国家湿地公园，620余种植物、280

余种动物也在这里自得其乐、繁衍生息，每年冬季还有上万只雁鸭类候鸟前来越冬栖息，以及来自《诗经》的远古客人——蓍菜也在双桂湖扎根，群落发展到20个500余亩。如今，这座湿地公园，已成为市民的生态乐园、鸟类的幸福家园。

我们社区的人几乎每天早晚都要去双桂湖国家湿地公园走一走、转一转。陈林告诉记者，他们对水库改造成湿地公园，是相当满意，不仅环境变好变美了，道路这些基础设施也完善了，有这么好的休闲空间，大家都觉得非常舒心惬意。

水是生命之源，有了水，城市也才更有灵气。昔日的臭水库，实现了美丽嬗变，我们也会继续守护好这一湖碧水，不断演绎人、城、湖相融共生的和谐生态画卷。徐小平说。

记者手记

在城市发展中坚持以人为本

谭燕

“中国式现代化，民生为大。党和政府的一切工作，都是为了老百姓过上更加幸福的生活。”今年4月，习近平总书记在重庆考察时强调。

从张星桥水库到双桂湖国家湿地公园的转变过程中，可以看出梁平这座城市始终坚持以人为本的发展理念。修建水库，本就是一项民生工程，不仅有效保障了农业用水，也积极发挥了其蓄水、灌溉、防洪的作用。

在水库因肥水养鱼，水环境变差，影响群众生活时，我区立马聚焦人民群众需求，立足生态惠民、生态利民、生态为民，全面生态修复次第推进，净水、治水、活水、养水、流水，驰而不息，将其改造为湿地公园，成为都梁儿女共享生态红利的绿意休闲空间。

不只是双桂湖国家湿地公园，近年来，我区认真践行“人民城市人民建、人民城市为人民”重要理念，推进以人为核心的新型城镇化，有效统筹高水平保护和高质量发展，高品质生活、高效能治理，协同推进产业园区、生活社区、商贸街区、文旅景区建设，努力打造近悦远来的生态之城、品质之城、魅力之城。

我们要在城市发展中坚持以人为本，始终把增进民生福祉作为发展的根本目的，用心用力解决群众急难愁盼问题，努力让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

蓝天白云下的双桂湖国家湿地公园。
记者 向成国 摄